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01- O esquema a seguir representa um glóbulo branco em que quatro estruturas celulares (A, B, C e D) relacionam-se quanto aos processos 1, 2 e 3. Identifique as estruturas celulares e os processos de que elas participam (07 pontos).


	Estruturas

	
	

	A:
	fagossomo ou pinossomo
	

	B:
	lisossomo ou lisossomo primário
	

	C:
	vacúolo digestivo
	

	D:
	vacúolo residual
	

	
	
	

	Processos

	
	

	1-
	fagocitose ou pinocitose
	

	2-
	digestão intracelular
	

	3-
	clasmocitose
	




02- A célula esquematizada ao lado apresenta uma série de organelas bem desenvolvidas que caracterizam sua função principal.

a) Considerando a quantidade, distribuição e arranjo de suas organelas, qual seria essa função? (02 pontos)


Produção, armazenamento e liberação de se-

creções.

b) Aponte três características constantes do esquema que poderiam justificar sua resposta. (06 pontos)

	1ª)
	grande  quantidade de retículo endoplasmático rugoso, que é responsável pela sín
	

	
	tese de proteínas (uma possível secreção celular).
	

	
	

	2ª)
	grande  quantidade de complexo de Golgi, organela responsável pelo armazena -
	

	
	mento de secreções.
	

	
	

	3ª)
	grande  quantidade de vesículas secretoras derivadas do complexo de Golgi.
	

	
	
	


03- Nos organismos multicelulares existem vários tipos de células que possuem cílios ou flagelos. Por exemplo: os espermatozóides movimentam-se em um meio líquido pelo batimento de um flagelo bem desenvolvido que corresponde à cauda; as células que revestem a cavidade da traquéia são intensamente ciliadas, e o batimento desses cílios, associado à grande produção de muco que ocorre nessa região, impede que partículas estranhas e mesmo bactérias inaladas com o ar atinjam os pulmões.

Sobre estas organelas responda os itens a seguir.

a) Qual a estrutura responsável pela formação dos cílios e dos flagelos? (02 pontos)


centríolo

b) A atividade de cílios e flagelos determina um movimento ativo feito pelas células. Assim sendo, que organela citoplasmática está associada a esse movimento? (03 pontos)


mitocôndria

c) Para penetrar no ovócito o espermatozóide libera enzimas hidrolíticas, presentes no acrossomo, que irão dissolver naquele ponto a parede do gameta feminino. Qual a origem do acrossomo do espermatozóide? (02 pontos)


complexo de Golgi

d) Alguns protozoários (organismos unicelulares, eucariontes e heterótrofos) possuem flagelos enquanto outros possuem cílios. Apenas os protozoários de água doce possuem uma organela denominada vacúolo pulsátil ou contrátil. Qual a função dessa organela e por que ela só existe neste protozoários? (03 pontos)


Armazenamento  de  água e manutenção do equilíbrio osmótico da célula. Por

que eles vivem em meio hipotônico em relação`a célula, necessitando de uma orga-

nela que expulse o excesso de água, evitando, assim, seu rompimento.

04- O núcleo é uma estrutura que coordena e comanda todas as funções celulares. Durante a intérfase da célula eucariótica o núcleo é composto por várias estruturas, entre as quais a cromatina e um ou mais nucléolos.

a) Qual a importância da condensação sofrida pelos cromossomos durante a divisão celular? (04 pontos)


A condensação impede a transcrição do DNA cromossômico e, conseqüentemente,
a síntese de proteínas, fazendo cessar qualquer outra atividade celular.
b) Qual a relação entre o nucléolo e a síntese de proteínas? (04 pontos)


No nucléolo  ocorre  a síntese de RNA ribossômico (RNAr): substância que  irá for-

mar os ribossomos, que é a organela a nível da qual acontece a síntese de proteínas.
05- Ao descobrir que estava grávida Laurinda ficou preocupada. Afinal, seu marido Genivaldo tinha um irmão portador de Síndrome de Down. Ela pediu então ao seu obstetra o cariótipo do bebe que esperava e, para a felicidade do casal o resultado foi negativo.

a) O que é o cariótipo? Com que objetivos ele é feito? (04 pontos)


Exame  que nos fornece informações sobre  a quantidade, tamanho, forma e inte-

gridade dos cromossomos de um indivíduo. Através dele é possível se constatar a exis
tência, ou não, de alterações cromossômicas.

b) Ao realizar o cariótipo desta criança foram observados os três tipos de cromossomos esquematizados abaixo. Identifique-os? (03 pontos)


	a.
	metacêntrico
	

	b.
	submetacêntrico
	

	c.
	acrocêntrico
	


D
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